

在省十三届人大常委会第三十三次会议上·聚焦审议

严格土地用途管控 强化农业科技成果转化

河北日报记者 刘 冉 霍相博

仓廪殷实,是实现经济发展、社会稳定和国家安全的重要基础。目前,我省粮食安全保障工作还有哪些问题,如何解决?9月27日,省人大常委会专题视察组关于视察加强粮食安全保障工作情况的书面报告提交省十三届人大常委会第三十三次会议审议。

焦点一 盯紧耕地“非农化”、基本农田“非粮化”问题

近年来,我省健全完善永久基本农田保护、耕地保护责任考核、补偿耕地指标调剂、耕地占补平衡等系列制度措施。今年以来,通过纠正违法违规用地、落实耕地进出平衡等方式增加耕地52.86万亩,实现2021年度耕地面积净增

加12.64万亩。

但在加强耕地保护的同时,耕地“非农化”、基本农田“非粮化”问题依然存在。视察中发现,有的地方重经济发展、轻耕地保护,占补平衡更注重数量平衡,忽视耕地质量。

加强耕地恢复保护和用途管护,需要落实最严格的耕地保护制度。报告建议,坚决稳定数量,实施“长牙齿”的耕地保护措施,严格保护现状耕地,严格控制耕地用途,严格规范项目占地,坚决防止“多占少补”“占水补旱”等行发生。切实提高质量,实施耕地质量保护与提升行动,真正将项目区建成田、土、水、路、林、电、技、管综合配套的高标准农田。努力做好增量,做好未利用地等摸底调查,加大盐碱地开发利用科技攻关和政策支持力度,开

发林下种植、间作套种等粮食种植空间。

焦点二 强化农业科技成果转化推广

强化农业科技支撑,提高农业科技创新及成果转化力度,切实提升粮食生产能力的的问题同样重要。报告显示,2018年以来,省农林科学院共培育小麦、水稻、玉米、大豆、杂粮等农作物新品种131个,其中中国品种30个,15个新品种入选国家、省主导品种序列,42项新技术入选国家、省主推技术序列,小麦育种走在全国前列。石家庄市农科院培育的“马兰1号”抗旱小麦品种,亩产达到863公斤,创全省小麦单产新纪录。

然而,在进一步加大农业科技投入的

同时,我省一定程度上还存在着成果转化推广滞后的问题。科技增粮潜力挖掘不够充分,农业科研与推广结合不够紧密,基层农技推广体系建设滞后。

“要坚持良种良法配套、农机农艺结合,推动农业与科技深度融合。”报告建议,要抓好种质资源保护和良种培育,根据河北气候条件和缺水干旱实际,加大节水抗旱、抗盐碱的良种培育和推广,高度关注和跟踪基因编辑等育种新技术发展。抓好农业科技人才队伍建设,创新农业高等教育和高端人才培养模式,引导和鼓励高校毕业生到县乡农业推广机构工作,加强农业科研人才队伍建设,培训基层农业推广人员,加快培养具有一定专业技能的农业服务人员、农村社会管理人才和生产经营主体,着力培养农村实用人才。

河北新增23个洁净城市(区)

目前全省有148个县(市、区)达到洁净城市(区)标准

河北日报讯(记者宋平)近日,省住房和城乡建设厅通报2022年第二批洁净城市(区)创建验收情况,石家庄市深泽县等23个县(市、区)达到洁净城市(区)标准,通过验收评估。至此,河北省已有148个县(市、区)达到洁净城市(区)标准。

按照今年洁净城市(区)创建工作安排部署,在各市初审推荐基础上,8月至9月,省住房和城乡建设厅组织专家,采用查验台账、实地检查验收的方式,对参评2022年第二

批洁净城市(区)的县(市、区)进行了创建评估。经实地调研、考核评分,23个县(市、区)通过评估。

这23个县(市、区)分别为石家庄市深泽县、张家口市桥东区、桥西区、宣化区、万全区、沽源县、怀安县,承德市兴隆县、丰宁满族自治县、围场满族蒙古族自治县,保定市望都县、易县、蠡县、顺平县、博野县、涿州市、衡水市桃城区、邢台市平乡县,邯郸市馆陶县、广平县、大名县、复兴区。

我省启动全民健身志愿服务“五进五送”系列活动

河北日报讯(记者陈华)10月6日,河北省社会体育指导员“小蓝帽”团队和冠军运动员走进正定中学,开展“冠军在身边”科学讲堂进校园活动,标志着2022年河北省全民健身志愿服务“五进五送”系列活动正式启动。

本次活动以“全民健身 志愿同行”为主题,通过“线下+线上”的方式举办,将体育教育、全民健身理念送进校园。活动不仅邀请了教练员、骨干教师,还邀请了武术套路运动员、世界冠军、河北省全民健身形象大使王文馨、皮划艇运动员、世界冠军、河北省全民健身形象大使杨晓旭,带领学生参与全民健身。

与会嘉宾以体育运动为切入点,围绕冠军的故事、梦想的力量、运动员的文化教育以及思政教育、中小学适合开展的体育活动等,开展了深入交流。除与学生们分享自己的奋斗历程外,杨晓旭带领学生们进行背部训练以矫正含胸驼背问题,王文馨则带领学生们练习太极拳以激发他们的运动热情。

据了解,河北省全民健身志愿服务“五进五送”系列活动将持续开展,组织邀请冠军运动员代表与省社会体育指导员“小蓝帽”团队深入基层,走进学校、社区、乡村、机关、企业等,送去体育培训、健康讲堂、技能指导、体质监测、技能交流等,营造全民健身的良好氛围。

我省启动口腔种植体集中带量采购

河北日报讯(记者吕若汐 通讯员高祥)近日,省医保局发布口腔种植体集中采购办公室1号公告,标志着我省作为成员单位的首际联盟口腔种植体系统集中带量采购正式启动。此次集中带量采购将大幅降低口腔种植体价格,减轻我省患者费用负担。

据了解,本次带量采购产品包括

口腔种植体、修复基台和相关配件,口腔种植体材质分为四级纯钛种植体和钛合金种植体两个产品类别。

按照规则,根据医疗机构采购需求和生产企业供应能力进行分组竞价,在保证公平竞争、保持竞争强度、去除虚高价格前提下,企业按照竞价比价规则自主报价,通过综合评价,确定中选资格。

今明两天河北大部最低气温继续下降

河北日报讯(记者宋平)省气象台预计,10月10日早晨到11日早晨,全省大部分地区最低气温继续下降2℃至4℃,局地下降5℃至7℃。

10月9日17时,省气象台继续发布大风蓝色预警信号,受冷空气影响,预计9日夜到10日上午,张家口、承德、唐山、秦皇岛、保定西北

部、廊坊北部有西北风4到6级,阵风7到8级,局地可达9级;沿海岸域和沿海地区有西北风5到6级,阵风7到8级。

具体来看,10月10日白天,全省晴。10日夜到11日,全省晴间多云。11日夜到12日,西部和南部地区晴转多云,其他地区晴间多云。

河北省推出《跟着文物游河北》智慧语音导览图

收录精华文物点位471处

河北日报讯(记者史晓冬)为迎接党的二十大胜利召开,进一步拓展河北文物宣传渠道,讲好河北故事,发出河北声音,增强文化自信,近日,河北省文物局通过网络科技和智慧赋能,链接文物与当下人们文化旅游生活,策划编制的《跟着文物游河北》智慧语音导览图正式推出。

导览图共收录了河北省精华文物点位471处,其中443个点位收录在电子小程序中并设置了“冀博文”音频讲解和电

子导航。以线上线下、音图结合的方式,以革命文物、长城、大运河、石窟寺、特色博物馆、万里茶道、海上丝绸之路等为主脉络,强调以点带线、以线带面的指导思想,彰显河北物华天宝、遗产丰富的人文盛况。一图在手,可阅可听,图文并茂,回溯河北深邃文脉,饱览河北风物胜景,为深度体验“中华河北”循迹导航。

河北为文物大省,古迹众多。上至100多万年前,下迄近现代,没有时代缺环。古建筑、古遗址、古墓葬、石窟寺、摩

崖造像、石刻、近现代文物种类繁多,品类齐全。全省登记的不可移动文物33943处,其中世界文化遗产4项6处:长城、大运河、明清皇家陵寝、承德避暑山庄及周围寺庙;全国重点文物保护单位有291处,居全国第三位;省级以上文物保护单位963处;国家大遗址公园数量7个,居全国第五位;国家级历史文化名城6座;省级历史文化名城6座;共有232个历史文化名镇名村,其中,中国历史文化名镇8个,省级历史文化名镇16

个,中国历史文化名村32个,省级历史文化名村176个。全省已备案博物馆共186家;根据第一次可移动文物普查成果,登录文物总数1402448件(322610件/套)。全省102个县(市、区)列入全国革命文物重点片区,有不可移动革命文物和参照革命文物管理的文物1800多处;2021年3月,河北省文物局公布河北省革命文物名录(第一批),其中包括各级文物保护单位595处,珍贵文物10302件(套)。

以智慧贴心的文化服务助力文旅发展

刘采萍

只需按图索骥,即可大大提高旅游或研学效率,收获更多文化知识和美好体验。文物部门这项贴心的便民服务,功德匪浅。

文物所承载的深邃悠远的历史文化,和我们当下生活之间的关系,既可谓“近”,又可谓“远”。“近”,因每个人皆脱离不了民族、国家和故乡的历史,“文化”本就是融于血液般的存在,须臾不离每个人的生活。“远”,是指时间和空间的分离,会削弱甚至阻碍我们与优秀传统文化之间的联系,进而影响个人、群体乃至代际对这些优秀文化和民族精神的传承。而浅薄粗鄙的“假冒伪劣文旅热”,甚至弊大于利,会将不文明、不健康乃至有害的价值导向渗入公共生活,带来精神危机。

随着经济和社会进步,文旅事业繁荣发展,越来越多的人重视并乐于参与“文物游”“文博游”,因为这种旅游带来的不仅是单纯感官享受,还有精神层面的愉悦与收获。但是,文物游、文博游毕竟有一定知识门槛,难免有人力不从心;而一旦落入见利忘义的诡计圈套,更是花了钱不见热闹、入不了门道——这显然不能满足广大人民群众日益增长的精神文化需求。

因此,公共文化部门有责任通过专业的服务和引导,在促进文旅市场繁荣的基础上,提升服务品质,让文物游、文博游不仅“热”起来,还能真正起到提升国民文化素质、坚定文化自信、凝聚民族精神的作用。

快 评

近日,河北省文物局通过网络科技和智慧赋能,链接文物与当下人们文化旅游生活,策划编制并正式推出《跟着文物游河北》智慧语音导览图,为深度体验“中华河北”循迹导航。

“这么近,那么美,周末到河北”,日渐成为新时尚。然而,河北作为文物大省,古迹众多,文化璀璨,不仅省外游客做起旅游攻略来眼花缭乱,河北人自己想转转家乡的名胜古迹,也未必面面俱到。如今,有了这份方便、全面又权威的《跟着文物游河北》智慧语音导览图,就再也不怕无的放矢、浪费时间了,人们

崇礼滑雪场开始造雪

近日,张家口市崇礼区太舞滑雪场,工作人员正在用造雪机造雪。

连续降温和降雪创造了良好条件,崇礼区太舞滑雪场、云顶滑雪场、富龙滑雪场等开始造雪,本月或将开放迎客。

河北日报通讯员 李小永摄



中国队获得世乒赛男团十连冠

时隔35年河北选手再登世乒赛男团冠军领奖台

河北日报讯(记者王伟宏)10月9日晚,在成都市高新体育中心进行的世界第56届国际乒联世界乒乓球团体锦标赛(决赛)·成都男团决赛中,中国队以3:0击败德国队,获得冠军。这是中国队取得的世乒赛男团十连冠、队史第22冠。作为中国队的一员,我省运动员梁靖崑也登上了最高领奖台,这是

我省运动员时隔35年再次登上世乒赛男团冠军领奖台。

决赛采用5盘3胜制。第一盘,中国队派出樊振东出战,他没有给对手杜达太多机会,以3:0拿下。第二盘,中国队出战的是马龙,他以3:1击败了德国运动员邱党。第三盘,王楚钦以3:0战胜斯达姆珀,为中国队锁定

胜局。

成都世乒赛团体赛男团比赛,中国队参赛“五虎将”为樊振东、马龙、梁靖崑、王楚钦、林高远。小组赛阶段,来自我省的梁靖崑出战两场比赛,全部以3:0战胜对手,帮助中国队以全胜晋级淘汰赛。随后的淘汰赛阶段,梁靖崑未再出场。但根据规则,他作为冠军队成员也登上了最高领

奖台。

梁靖崑是第四位登上世乒赛男团最高领奖台的河北运动员。此前,郝恩霆、李景光曾登上1971年第31届世乒赛男团冠军领奖台,王浩则在1987年第39届世乒赛登上男团最高领奖台。

成都世乒赛团体赛,来自我省的孙颖莎、梁靖崑分别站上了女团、男团冠军领奖台,这也是河北运动员时隔35年再次在同一届世乒赛同登男团、女团冠军领奖台。1987年第39届世乒赛,王浩登上男团最高领奖台的同时,李惠芬也登上了女团最高领奖台。

值班老总读报

这么近,那么美,周末到河北



扫码看视频

河北日报副总编辑 贾伟



刚刚过去的十一长假,人们的出游情况怎么样?相关数据显示,短途游、周边游成为这个假期的主流,人们出游的满意度也呈上升趋势。一位北京市民说,在紧张的工作之余,假期和周末经常到河北“串门”,已经成为自己的休闲首选。

其实,只要有一双善于发现的眼睛,一颗乐享生活的心,“诗和远方”不在别处,就在我们身边。

河北是全国唯一兼有高原、山地、丘陵、平原、湖泊和海滨的省份,堪称浓缩的“国家地理读本”;河北也有着厚重的历史底蕴,革命圣地西柏坡、金山岭长城、山海关、避暑山庄……在这些景区,甚至吹过的每一缕风都自带历史气息。从自然风光到民俗风情,从历史人文到时尚潮流,河北的旅游资源极为丰富。北京一家的旅行社负责人曾这样评价河北:“短途可覆盖的范围内,河北的旅游资源类型是最全的。”

近年来,走上绿色发展之路的河北,颜值更高、气质更出众。塞

罕坝的郁郁葱葱、白洋淀的波光粼粼、正定的古香古色、崇礼的“速度与激情”……无论你想在大自然中来一次身心“深呼吸”,还是到千年历史中进行一次文化漫步,或者到新晋网红打卡地感受时尚潮流,今天的河北,都能满足你。

这么美的河北,还在变得越来越近。河北环抱京津,本就有特殊的区位优势。随着近年来京张高铁、京雄城际等建成通车,“轨道上的京津冀”框架成型,三地之间的交通越来越便捷。点开手机里的导航APP,铁路、公路网纵横交错,四通八达,不仅主要城市间“一小时高铁交通圈”基本形成,就连太行深处、张北草原、承德坝上等地,都通了高速。到河北景区,甚至吹过的每一缕风都自带历史气息。从自然风光到民俗风情,从历史人文到时尚潮流,河北的旅游资源极为丰富。北京一家的旅行社负责人曾这样评价河北:“短途可覆盖的范围内,河北的旅游资源类型是最全的。”

近年来,走上绿色发展之路的河北,颜值更高、气质更出众。塞